

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д.002.015.04 НА БАЗЕ
ИНСТИТУТА ФИЛОСОФИИ РАН ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от _____ № _____

О присуждении Корнеевой Татьяне Георгиевне, гражданке Российской Федерации, степени кандидата философских наук.

Диссертация «Философские взгляды Насира Хусрава (на материале трактата «Раскрытие и освобождение»)» по специальности 09.00.03 история философии принята к защите 16 февраля 2016, протокол № 1 диссертационным советом Д.002.015.04 на базе Института философии РАН, 109240, г. Москва, ул. Гончарная, д. 12, стр. 1, созданным 11.04.2012 приказом № 105/нк.

Соискатель Корнеева Татьяна Георгиевна 1991 года рождения в 2012 году окончила Российский государственный гуманитарный университет.

Диссертация выполнена в секторе философии исламского мира Института философии РАН. Научный руководитель – доктор философских наук, член-корреспондент РАН Смирнов Андрей Вадимович, директор Института философии РАН.

Официальные оппоненты:

Рейнер Марина Львовна, доктор филологических наук, профессор кафедры иранской филологии Института стран Азии и Африки Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова; и

Псху Рузана Владимировна, кандидат философских наук, доцент кафедры истории философии факультета гуманитарных и социальных наук Российского университета дружбы народов

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Институт восточных культур и античности Российской государственного гуманитарного университета в своём положительном заключении, подготовленном кандидатом филологических наук, профессором Чалисовой Н. Ю., подписанным директором Института восточных культур и античности Российского Государственного Гуманитарного Университета профессором Смирновым И. С., указала, что выполненное Корнеевой Т.Г. диссертационное исследование полностью соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения учёных степеней», а его автор несомненно заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – «История философии».

Соискатель имеет 4 опубликованные работы, в том числе по теме диссертации – 3 статьи в рецензируемых научных изданиях, входящих в список ВАК:

1. Корнеева Т.Г. Насир Хусрав: биография и творчество философа-исмаилита // Философия и культура. — 2015. - № 6. - С.830-842.

В статье дан общий обзор жизни и творчества Насира Хусрава, представлена краткая характеристика его письменного наследия, в том числе уделено внимание его философским трактам; намечены основные направления изучения его творчества.

2. Корнеева Т.Г. Обоснование концепции имамата в философии Насира Хусрава // Политика и Общество. — 2015. - № 7. - С.930-937.

В статье исследуется концепция имамата, которая органично встроена в учение Насира Хусрава и нашла своё отражение в его метафизике и гносеологии. Обоснование правильного (с позиции Насира Хусрава) социального устройства общества лежит в самой структуре мироздания, исмаилитский социум необходим для существования этого мира.

3. Корнеева Т.Г. Проблема перевода персоязычных текстов арабо-мусульманской философии // Философия и культура. – 2015. - №8. – С. 1175-1181.

В статье на примере отрывка из трактата Насира Хусрава «Раскрытие и освобождение» показаны особенности выражения парадигмы и понятий арабо-мусульманской философии средствами персидского языка. Насир Хусрав был одним

из первых персоязычных философов, сделавших попытку дать адекватный персидский эквивалент устоявшимся арабским терминам.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

1. Официального оппонента д.ф.н. Рейснер М.Л.; в отзыве отмечена актуальность данного исследования, объем и высокое качество перевода персидского трактата, выполненного диссертантом; анализ философских категорий, представленный в работе, проведён логично и доказательно; критические замечания касаются неиспользования большого поэтического наследия Насира Хусрава; в дальнейшей работе диссертанту следует опираться на более широкий культурно-исторический контекст, привлекая поэтическое творчество Насира Хусрава.
2. Официального оппонента к.филос.н. Псху Р.В.; в отзыве отмечена актуальность диссертационного исследования, его оригинальность и глубина; в качестве недостатков работы оппонент указывает на стилистические недочеты и погрешности в оформлении.
3. Д. филос. н. Зиёева И.Г., зав.кафедрой онтологии и теории познания факультета философии Таджикского национального университета; в отзыве отмечена актуальность диссертационного исследования, оригинальность и новизна идей, представленных к защите. В качестве пожелания г-н Зиёев рекомендует сравнить концепцию бытия Насира Хусрава с концепцией бытия Ибн Араби, а также в дальнейших исследованиях философии Насира Хусрава использовать современные исследования таджикских ученых.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается следующими обстоятельствами:

Первый официальный оппонент д.ф.н. Рейснер Марина Львовна является специалистом по персидской литературе Средних веков (IX – XVII вв.), она – автор более 50 работ, среди которых монография «Насир-и Хусрав: Концепция поэтического творчества» (Додыхудоева Л.Р., Рейснер М.Л., 2004) и «Поэтический язык как средство проповеди: концепция "Благого Слова" в творчестве Насира Хусрава» (Додыхудоева Л.Р., Рейснер М.Л., 2007). Рейснер М.Л. выступила с

докладом «Исмаилитское меньшинство в религиозной и литературной жизни средневекового Ирана» (конференция «"Большинство" и "Меньшинство" в контексте традиционной культуры», Высшая школа экономики, национальный исследовательский университет Санкт-Петербурга, Россия, 2014). За последние 5 лет были опубликованы следующие работы по тематике диссертации: 1) *Кораническая история Йусуфа в персидской поэтической классике X - XV веков (лирический мотив и романический сюжет)*, Рейнер М.Л. в журнале Вестник Московского университета. Серия 13. Востоковедение, издательство Изд-во Моск. ун-та (М.), № 4, 2014, с. 4-16; 2) *Моштаг Исфахани и формирование нового стиля в персидской поэзии XVIII века*, Рейнер М.Л., Ардашникова А.Н. в журнале Вестник Российского университета дружбы народов. Серия Литературоведение, журналистика, № 1, 2014, с. 61-70; 3) *Лирические вставки в персидском любовно-романическом эпосе XI-XIII вв.: генезис и жанровые функции*, Рейнер М.Л. в журнале Вестник Московского университета. Серия 13. Востоковедение, издательство Изд-во Моск. ун-та (М.), № 1, 2013, с. 49-61; 4) *Трансформация традиционных мотивов в лирике Хатефа Исфахани (XVIII в.)*, Ардашникова А.Н., Рейнер М.Л. в журнале Вестник Московского университета. Серия 13. Востоковедение, издательство Изд-во Моск. ун-та (М.), № 3, 2013, с. 55-69; 5) *Дидактика любви*: "Десять писем" в поэме Гургани "Вис и Рамин (XI в.)", Рейнер М.Л. в журнале Вестник Московского университета. Серия 13. Востоковедение, издательство Изд-во Моск. ун-та (М.), № 2, 2012, с. 55-67;

Второй официальный оппонент к.филос.н. Псху Рузана Владимировна – специалист по арабо-мусульманской философии. За последние 5 лет ею были опубликованы следующие работы по тематике диссертации: 1) Проблема уникальности природы человеческой души в философской системе Ямуначары (на материале "Атмасиддхи"). Вестник РУДН, Серия "Философия", №4, 2010, сс. 30 – 38; 2) Языковая игра или индивидуальный язык? Дилемма восприятия одного суфийского текста. Вестник Московского университета, №2, №3, 2009, с. 41 – 51; 3) Экспликация одного известного, но не популярного факта. Вестник РУДН. Серия "Философия", №1, 2014, 137 – 142; 4) Concepts of Nazar and Ru'yah in the works of al-Niffary. Изд-во: Romania, Bucharest, Center for Arab Studies, 2011, p. 191 – 198. Romano-Arabica, VIII-XI, 2008-2011, (Islamic Space: Linguistic and Cultural Diversity);

5) The Problem of Sufi Arabic Texts Translation. *Romana-Arabica*, №3, 2012, pp. 225 - 234.

Ведущая организация – Российский государственный гуманитарный университет – имеет в своём составе Институт восточных культур и античности, где работают такие специалисты, как к.ф.н. Чалисова Н.Ю., к.ист.н. Журавский А. В., к.ист.н. Селезнев Н.Н., к.филос.н. Железнова Н.А. и др.

Обсудив диссертацию Корнеевой Т.Г. «Философские взгляды Насира Хусрава (на материале трактата «Раскрытие и освобождение»)», выдвинутую на соискание учёной степени кандидата философских наук, диссертационный совет отмечает, что в результате выполненных соискателем исследований **реконструирована и проанализирована** философская система взглядов Насира Хусрава, что имеет большое значение в философском и историко-философском аспектах. Работа Корнеевой Т.Г. восполняет пробел в знаниях об исмаилитской философии и открывает новую страницу в области изучения истории философии исмаилизма.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что оно представляет собой первый в отечественной и зарубежной историко-философской науке опыт представления и анализа философских взглядов Насира Хусрава как единой оригинальной системы. Автор прослеживает историю философских концепций исмаилизма до Насира Хусрава, анализирует взгляды его предшественников (ан-Насафи, ас-Сиджистани), выявляет новое в концепциях исмаилитского философа. Кроме того, диссертант сопоставляет концепцию бытия Насира Хусрава с концепцией о Перво причине и бытии, предложенной Ибн Синой и принятой крупным арабо-мусульманским философским течением *фальсафы*. Автор исследования предлагает собственную интерпретацию взглядов Насира Хусрава и рассматривает концепции исмаилитского философа как части единого целого, единой системы, подчинённой одной идее. Соискатель Корнеева Т.Г. **изучила** как уже известные в отечественной историко-философской литературе труды Насира Хусрава, так и мало известные работы, в том числе не переведённые на русский язык: диссертант **выполнил** полный комментированный перевод трактата «Раскрытие и освобождение» (*Гушаш ва раЫахаш*) с персидского языка на русский.

Теоретическая значимость диссертационного исследования по философии Насира Хусрава отражена в научных работах (3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК, общим объёмом 2,4 а.л. и 1 доклад на семинаре; список прилагается). Диссертационная работа вносит существенный вклад в изучение истории арабо-мусульманской философии в целом и истории философии исмаилизма в частности; результаты исследования могут быть использованы в научно-исследовательской работе, при подготовке учебно-образовательных программ по истории арабо-мусульманской философии, а также при чтении лекций и специальных философских курсов для студентов и аспирантов.

Практическая значимость диссертационного исследования Корнеевой Т.Г. «Философские взгляды Насира Хусрава (на материале трактата «Раскрытие и освобождение»)» заключается в том, что в научный оборот введён новый источник: соискателем выполнен комментированный перевод с персидского языка на русский трактата Насира Хусрава «Раскрытие и освобождение». Кроме того, результаты анализа философского инструментария Насира Хусрава, выполненного диссидентом на основе собственного перевода философского источника, могут быть использованы при составлении словаря персидской философской терминологии.

Оценка достоверности результатов диссертационного исследования показала, что выводы и обобщения её автора основаны на тщательном анализе широкого круга работ (отечественных и зарубежных), посвящённых избранной теме: использовано 72 источника из сферы философии, истории философии, научного знания (указаны в библиографическом списке, прилагаемом к диссертации).

Диссертация Корнеевой Т.Г. «Философские взгляды Насира Хусрава (на материале трактата «Раскрытие и освобождение»)» полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям ВАК России по специальности 09.00.03 – «история философии», а её автор безусловно заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата философских наук.

Личный вклад автора состоит в апробации результатов, подготовке публикаций и докладов по теме работы. **Результаты исследования** диссертационной работы Корнеевой Т.Г. нашли своё отражение в докладе «Первоначало в системе взглядов Насира Хусрава» (Институт философии РАН. Сектор философии

исламского мира. 31 марта 2015 г.), а также изложены в опубликованных работах: Корнеева Т.Г. Насир Хусрав: биография и творчество философа-исмаилита // Философия и культура. — 2015. - № 6. – С.830-842, Корнеева Т.Г. Обоснование концепции имамата в философии Насира Хусрава // Политика и Общество. — 2015. - № 7. – С.930-937, Корнеева Т.Г. Проблема перевода персоязычных текстов арабо-мусульманской философии // Философия и культура. – 2015. - №8. – С. 1175-1181.

Автореферат и публикации соискателя отражают основные положения диссертационного исследования.

Содержание диссертации и её основные выводы соответствуют требованиям ВАК Минобрнауки, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата философских наук. Кандидатская диссертация Корнеевой Татьяны Георгиевны «Философские взгляды Насира Хусрава (на материале трактата «Раскрытие и освобождение»)» представляет собой результат самостоятельно выполненной и завершённой научной работы и полностью соответствует пунктам 9-10 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», а её автор заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – «история философии».

На заседании 26 апреля 2016 года диссертационный совет принял решение присудить Корнеевой Т.Г. учёную степень кандидата философских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 16 докторов наук, участвовавших в заседании, из 21 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за 16, против 0, недействительных бюллетеней 0.

**ПРЕДСЕДАТЕЛЬ
ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА**

доктор философских наук

Н. Мотрошилова

Н.В. МОТРОШИЛОВА

УЧЁНЫЙ СЕКРЕТАРЬ СОВЕТА
кандидат философских наук

Дата: 26.04.



А.В. Черняев

Печать: